共享单车出台押金新规,你觉得咋样?

近日,交通运输部、中国人民银行会同国务院有关部门研究起草了《交通运输新业态用户资金管理办法(征求意见稿)》,为期两周向社会公开征求意见。一直困扰用户的共享单车押金安全问题有望得到解决,共享单车行业面临发展新格局。然而,随着共享单车市场遇冷、车辆投放数量减少,消费者用车难的问题也浮出水面。如何既管住押金,又保证用户骑行方便,成为社会关注的焦点。

新规遏制企业融资"歪念头"

依照共享单车平台企业收取押金的普遍模式,一辆车可以对应无数个用户押金,平台企业纷纷把用户押金作为企业融资、投资经营发展的重要方式和来源,一旦资金出现失控局面,便无从监管。

征求意见稿提出,网络预约出租汽车、汽车分时租赁和互联网租赁自行车运营企业原则上不收取用户押金,确有必要收取的,应当基于协议,提供运营企业专用存款账户和用户个人银行结算账户两种资金存管方式,供用户选择。用户押金归用户所有,运营企业不得挪用。

中国政法大学知识产权研究中心特 约研究员李俊慧说,新发布的征求意见 稿,实际目的是引导平台企业把关注点 放到运营和服务上来。 "这就遏制了企业动融资的'歪念头'。"李俊慧说,如果平台企业确实要收押金,那么依据意见制定严格的监管方式,即使收取也不能随意使用,只能按照提供商业服务的价值收取相应的服务费用。在押金难退事件反复上演的情况下,平台的不规范经营,给用户使用造成了"心理阴影",因而此次出台征求意见应该是"众望所归"。

"政府对新业态发展的原则是包容审慎监管,此次征求意见稿补上了短板、降低风险,有利于行业发展重新回归正轨。"李俊慧说,此次征求意见稿明确了规则和细致的监管手段,有利于用户重塑对交通新业态的信心,有利于平台企业回归正常经营。

巨额存量押金如何监管

虽然征求意见稿对押金监管做了明确规定,但对于目前共享单车市场上的存量押金"何去何从",依然是很多用户关注的焦点。

一些共享单车企业倒闭使不少人陷入"押金亏损",北京的蓝女士上下班主要靠共享单车接驳地铁。2017年北京地区共享单车投放最密集的时候,她的手机上装有3个共享单车App——摩拜、小黄车、小蓝车。2017年底小蓝单车出现退押金风波,蓝女士的99元押金至今

未退。"99 元虽然不是什么大钱,但至少 应该给消费者一个说法,损失谁来补?"

据业内透露,摩拜、OFO、哈罗单车 等4家较大的共享单车企业,占据了 90%以上的市场份额。目前,主要平台企 业的存量押金合计达六、七十亿元。

征求意见稿第二十五条提出,本办法发布之日前收取的用户资金,应当从某一个规定时间起,按照本办法存管,各地可根据本办法结合本地实际制定具体实施细则。

摩拜公司有关负责人回应称,征求意见稿对于保障用户合法权益、化解风险具有积极正面的意义,摩拜单车支持并积极响应。从2018年7月起,摩拜单车已率先实现全国范围内的免押金骑行。一些业内人士则表示,对于存量押金的使用和监管,征求意见稿尚没有明确细则。

下一步,如何加强押金监管举措的

实施落地? 李俊慧表示,监管部门要履行好监管职责。对于没有开设监管账户的平台企业,要及时发布消费警示,避免用户误入消费陷阱;在资金监管方面,平台企业需要开取相关证明材料才能开设监管账户,因此相关机构要严格落实开户和资金监管职责,确保平台企业无法随意挪用,尤其是细则要具备可操作性。

引领行业探索健康可持续发展路径

"日行万步成常态"。继押金困境之后,很多用户面临的新问题是,单车都去哪儿了?在不少城市的街头,一些依赖共享单车接驳地铁的用户反映,最近早晚进出地铁口很难见到车影。一位摩拜用户称,他刚续了半年年卡,出门在外却很难找到单车。

国家发改委综合运输研究所城市交通室主任程世东说,共享单车投放数量可以让企业在发展中自行探索决定,企业受压于成本和效率,一定会以最优化的方式投放车辆。政府应该做好划定停放区等服务,协同企业完善报废共享单车处置方案,督促"僵尸车"治理,改善用户体验

"从长期看必须找到支撑企业发展、 长远实现盈亏平衡的盈利模式。"程世东 治

征求意见稿提出,运营企业收取的

用户预付资金总规模应当与其服务能力相匹配,严禁超出服务能力收取用户预付资金,并对共享单车单个用户账号内的预付资金额度提出明确限制,不得超过100元

中国人民大学法学院教授刘俊海说,过去共享单车市场存在"押金为王"的误区,对于企业和投资人来说,要把押金制度收紧作为企业升级转型的契机,这是共享经济重新迎来洗牌的时机,有可能启动新一波共享单车的并购浪潮,企业和投资人既要看到"危",也要看到"机"。

刘俊海同时表示,对于政府来说,服务共享经济的大方向不变,鼓励绿色环保的出行方式不变。政府部门既要严格监管,也要提供好服务,要给投资人传递信心,创新可持续发展的盈利模式。

/ 新华社

车市持续低迷 新能源车成汽车市场主动力

《经济参考报》3月21日刊发题为《新能源车成为提振汽车市场主动力》的报道。文章称,中国汽车工业协会最新发布的数据显示,今年前两个月,汽车产销量连续出现较大幅度下降。但在整体车市持续低迷的情况下,新能源汽车仍然表现抢眼,继续保持高速度增长,成为提振汽车市场的主动力。

今年的两会政府工作报告中明确提到,未来将进一步稳定汽车消费,并加快新能源汽车发展。在政策的推动下,国内外汽车企业都将发展新能源汽车作为未来的发展重点,并且都将中国市场作为了新能源汽车最重要的市场。



纯电动依然是市场主力

在目前的新能源汽车市场上,纯电动汽车仍然是发展的主力。汽车工业协会数据显示,2018年,中国新能源汽车产销分别完成127万辆和125.6万辆,比上年同期分别增长59.9%和61.7%。其中,纯电动汽车产销分别完成98.6万辆和98.4万辆,比上年同期分别增长47.9%和50.8%。

在刚刚过去的瑞士日内瓦车展上,新能源汽车成为毫无疑问的主题。包括奔驰、宝马、大众等在内的国际汽车巨头都将新能源汽车作为未来发展的重点,并且纷纷表示将在未来的两三年中将向中国市场投入数十款新能源车型,纯电动成为其中的主要内容。

奥迪公司表示,未来将加快推出电

动汽车产品,预计到 2025 年将有 30 款 纯电动汽车上市。而大众集团计划在未来 10 年销售 2200 万辆纯电动车,纯电动车型研发计划从之前的 50 款增长到70 款。

预计到 2023 年之前,大众集团在全球将拥有8座电动车工厂,其中4座在中国。奔驰的纯电动SUV车型EOC也将于今年年底在中国实现国产并上市。

与此同时,在电动汽车市场化方面 具有先发优势的自主汽车企业推进新能 源汽车的力度也不断加大。上汽名爵日 前推出了首款纯电动 SUV 车型名爵 EZS,吉利汽车也推出了其首款纯电动 轿车。

而作为国内最早开始新能源业务的 汽车企业之一,北汽集团在发展新能源 汽车方面的力度更是突出,在自主品牌 汽车方面已经全面推进电动化。

混合动力抢占先机

纯电动汽车的发展方向和主力地位已经确定无疑。但当前,在纯电动汽车领域内,也仍然存在充电基础设施相对匮乏、续航里程焦虑、电池技术有待大的突破等问题。在此情况下,混合动力汽车就成为了从燃油汽车到纯电动汽车之间的一个有效的过渡产品。

今年初,大众汽车一口气拿出了6款插电混合动力汽车产品。而在刚刚落幕的日内瓦车展上,宝马也带来了6款全球首发插电式混合动力车型。现代汽车也在去年推出了索纳塔插电混动版车型,今年将推出胜达的插混版本。

一向主推油电混动的日系车也开始转型插混车市场。包括一汽丰田、广汽丰田等企业,日前纷纷上市了新型的插电混合动力产品。本田也宣布将于2020年在中国推出插电式混合动力车型。

在自主品牌领域,比亚迪 2018 年销售插电混合动力汽车超过 10 万辆,占据了国内 43%的混动市场。其余如上汽、华晨、广汽、吉利、长城等企业也都在插电式混合动力领域有所斩获。

汽车工业协会数据显示,2018年,插电式混合动力汽车产销分别完成28.3万辆和27.1万辆,比上年同期分别增长122%和118%,超过了纯电动汽车的增速。今年前两个月,插电式混合动力汽车产销分别完成3.9万辆和3.4万辆,比上年同期分别增长55.2%和38.5%。

氢动力未来可期

除了纯电动、混合动力外,氢燃料电 池汽车也是未来发展的一个重要技术路 线,并且由于其在排放、续航里程、使用 便利等方面的优势,被认为是新能源汽 车发展的终极目标。

与纯电动汽车相比,氢燃料电池车可以真正实现全程零排放。而且,相对于纯电动汽车动辄几个小时的充电时间,氢燃料电池车一次加充氢气时间仅需要3到5分钟。同时,氢燃料电池体积小、容量大,可实现环保回收全部再次利用。

不过,氢燃料电池车也存在一些劣势, 其技术突破难度更高,基础设施投入成本 更高。氢气的运输、储存,以及加氢站的大 规模铺设等与建设充电桩相比投入巨大。

但从长远来看,氢燃料电池车是未来的一个重要发展方向。目前,丰田、本田、现代等车企的量产氢燃料电池汽车都具备了上路条件。其中,丰田还为货运码头提供了氢燃料电池卡车,在美国铺设了多座加氢站设施。

因此,近年来我国对于氢燃料电池汽车的发展,政策支持力度也越来越多。

长城汽车总裁王凤英表示,未来要加强氢能源基础设施尤其是加氢站的建设发展,理顺整个氢燃料电池汽车产业 生态链。

奇瑞汽车董事长尹同跃也表示,氢燃料电池是现今最为环保的一种零污染清洁能源,现在中国大力发展纯电动汽车,氢燃料电池的开发显然落后于发达国家,对于氢燃料的发展才是最终解决环保问题的方法。

多家分析机构认为,未来氢燃料电 池市场规模可达万亿元级别。/新华社